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大单元教学设计

单元名称 友谊的天空

一、单元教学内容剖析

本单元的主题是“友谊的天空”，它是第一单元内容的延伸。本单元从学

生与朋友交往方面使学生体会相互依存的生命关系。在新的学习生活中，我

们应该如何获得友谊，拥有怎样的交友智慧，特别是如何理性结交网友，是

本单元学习的重点。设计本单元的内容的目的是澄清我们在友谊以及网上交

友中的一些错误认识，为我们的成长指明方向。人的一生离不开交往。现在

互联网已经渗透到我们的生活中，影响和改变着我们的交往方式。本单元内

容是本书的重要内容，也是我们成长的重要内容。本单元目标首先要了解青

春期闭锁心理现象及危害，积极与同学、朋友和他人交往，体会交往与友谊

对生命成长的意义。其次学会用恰当的方式与同龄人交往，建立同学间的真

诚友谊，正确认识异性同学之间的交往与友谊，把我原则与尺度。最后知道

每个人在人格和法律地位上市平等的，做到平等待人，不自傲或自卑，不歧

视他人，富有正义感。

本单元“友谊的天空”，从学生与朋友交往方面使学生体会相互依存的生

命关系：一方面在与同学、朋友的交往中，体验到自己是被需要的，从而获

得意义感和价值感，增强自信心。另一方面认识到自己也需要他人的认可、

关心和支持，从而体悟到人人需要接纳、支持和帮助，这有助于初中学生在

生活中学会理解他人、欣赏他人，学会与他人共同生活。



二、对照课标

1、通过本课的学习，培养同学们的政治认同和道德修养，以及培养自己健全

的人格，明确责任意识。

2、具有积极的心理品质，自信自爱，坚韧乐观；能明辨是非，具有规则与法

治意识。能自尊自律，文明礼貌，诚信友善，宽和待人；具有网络伦理道德

与信息安全意识等。

3、懂得自尊和知耻，理解自尊和尊重别人是获得尊重的前提，不做有损人格

的事。

4、能够分辨是非善恶，为人正直，学会在比较复杂的社会生活中做出正确选

择。学会交友。

5、了解青春期闭锁心理现象及危害，积极与同学、朋友交往，养成热情、开

朗的性格。

6、关心和尊重他人，体会“己所不欲，勿施于人”的道理，学会换位思考，

能够与人为善。

三、学情分析

学生步入青春期后，对父母和教师的依赖逐步减少，对同伴和友谊的渴

望更加强烈。同伴间的交往关系在青少年交往能力的培养、人格的健康发展、

学业的顺利完成、社会技能的发展等方面起着成人无法替代的作用。

青少年时期，学生逐步离开父母的怀抱，更多地寻求同龄人的认同，从

同龄人的眼睛里寻找自己。与同龄人密切交往，建立真挚的友情成为迫切的

内心需要。让学生看到自己和他人对友谊的渴望，可以帮助学生更深刻地理

解自己和他人的交往动机和交往行为，从而促进彼此的关系。



随着互联网的发展与普及，在网上交友已经成为中学生生活的常态。有

些中学生沉迷于网络交往，热衷于与陌生网友见面、交往甚至网恋，他们往

往在现实中或缺少关爱，或缺少朋友，或缺少成就感，生活对他们而言是失

意或失败的，是痛苦、烦恼的，于是到网络上寻找寄托和慰藉。学生需要学

会辩证认识网上交友给自己带来的影响，并能够用慎重的态度对待虚拟世界

的交往。

四、大单元主题

本单元由单元导言和第四课《友谊与成长同行》，第五课《交友的智慧》。

第四课第五课各设两框。

五、大单元教学目标

1．情感态度价值目标

（1） 能感受到友谊的力量和美好。



（2）能认同友谊的一些重要特质。

（3）愿意开放自己并付出行动去建立友谊。

（4）对侍与朋友交住中遇到的一些问题。

（5）慎重对待虚拟世界中的交友，不沉迷于虚拟世界，学会在现实世界中与

朋友交往。了解自己的交友现状，友谊的重要性及友谊带给我们的温暖。

2．能力目标

（1）能觉察、反思自己的人际状况，觉察自已对友谊的期待，培养自我察觉、

反思的能力

（2）能澄清对友谊认识的误区，提高辨别能力。

（3）与朋友相处时能坚持原则。

（4）能够掌握建立友谊的方法，呵护自己的友谊，恰当地解决自己的交友困

惑与冲动。

（5）学会正确处理交友中受到的伤害。

（6）能够辩证认识网上交友带来的影响，学会运用互联网结交朋友。

3．知识目标

（1）了解自己的交友状况。

（2）知道友谊最重要的一些特质。

（3）认识到对友谊的理解会存在的一些误区。

（4）知道建立友谊需要开放自己和持续的行动。



六、单元整体教学思路（教学结构图）



七、课时教学规划

（1）学习任务：了解本学习主体下的知识有多少，这些知识在课本的哪一页，

标记出自己不理解的知识。

（2）教学准备：学生准备好书本，导学案，自主学习，将学生分成若干小组，

加强小组成员的交流合作，讨论老师分配的任务。

（3）教学建议：4个课时。

第 1 课时教学设计（其他课时同）

课题 和朋友在一起

课型
新授课☑ 章/单元复习课□ 专题复习课□

习题/试卷讲评课□ 学科实践活动课□ 其他□

1、教学内容分析

第四课第一框“和朋友在一起”，通过“‘我的朋友’图”的反思分享活

动，引导学生深入梳理自己的交往现状与朋友关系，让学生觉察自己的交友

特点及交友对象的变化，这是学生建立友谊的前提。通过“朋友影响力”图、

“友谊故事”的探究与分享活动，引导学生一起分享友谊故事，感受友谊的

美好与力量，并把友谊的力量上升到理性地认知层面，体会朋友在生命中不

可替代的位置。

2、学习者分析

青少年时期，学生更多地寻求同龄人的认同，建立真挚的友情成为迫切



的内心需要。让学生看到自己和他人对友谊的渴望，可以帮助学生更深刻地

理解自己和他人的交往动机和交往行为，从而促进彼此的关系。

3、学习目标确定

结合调查问卷，说出自己朋友圈的变化情况及特点。

结合调查问卷、调查显示、名言警句，感悟朋友对我们的双重影响。

通过分享朋友之间的温馨故事，感受朋友带给我们的温暖，感受友谊的美好。

4、学习重点难点

重点：朋友对我们的影响具有双重性。

难点：朋友对我们的影响具有双重性。

5、学习评价设计

能完整表达自己的朋友圈的现状、变化情况及特点。能分享自己遇到的友谊

的温暖。

6.学习活动设计

教师活动 学生活动

环节一：（根据课堂教与学的程序安排）

教师活动 1

播放歌曲引出主题：友谊。

提问：关于友谊，你想了解

哪些问题？

学生活动 1

什么叫友谊？友谊重要吗？如何建

立友谊？什么样的友谊是真正的友谊？

……



这节课我们先探讨其中的几

个问题。完成调查问卷。调查问

卷见所附表格。

小结：朋友圈的变化情况及

相关特点。

活动意图说明：通过完成调查问卷，学生对自己的朋友圈变化及特点

有个梳理和认识，同时为下面探讨朋友对我们的影响做铺垫。

环节二：

教师活动 2

分享调查问卷的书写情况，

感受朋友对自己的影响。

呈现青少年犯罪调查显示。

小结：朋友也可能给我们带

来负面消极影响。

名言警句展示。

感受朋友对我们的双重影

响，以及启示我们要多交益友。

学生活动 2

分享自己的问卷内容。

思考。

感悟。

活动意图说明

通过对调查问卷的分享，感受朋友对自己的巨大影响。通过呈现青少

年犯罪调查显示，引发学生思考，朋友也可能带来负面影响，从而全面认

识友谊的双重影响。通过名言警句，学生感悟要多交益友。



环节三：

教的活动 3

结合图片所示，分享自己和

朋友间的温馨故事。

小结：友谊带给我们温暖、

希望、快乐、美好……

学的活动 3

分享。

活动意图说明：通过回忆和分享，感受友谊带给我们的温暖。

7.板书设计

8、作业与拓展学习设计

完成调查问卷，写出交友中遇到的困惑和问题，思考你认为的友谊是什

么样的。

9、特色学习资源分析、技术手段应用说明

课堂使用 PPT、希沃电子白板、MP4 视频

朋友之圈 朋友之力 朋友之暖

朋友



10、教学反思与改进

需要更大程度上调动学生的主观能动性。

调查问卷的设计和问题的设计要更加细致精巧一些。

1. 你最愿意和谁一起外出游玩？ （ ）

A. 父母 B.老师 C.同伴/朋友 D.其他人

2. 遇到困难，你最愿意向谁求助？ （ ）

A. 父母 B.老师 C.同伴/朋友 D.其他人

3. 心里的秘密/烦恼，你最愿意向谁倾诉？ （ ）

A. 父母 B.老师 C.同伴/朋友 D.其他人

认识

时间

朋友

名字

性

别

活动内容

选 1-2 个你最欣赏的朋友，

他们身上什么地方吸引着

你？对你产生了什么影响？

幼儿

园



朋友之间交往遇到的困惑、问题：

小学

初中


